

## 2024年世界海洋日暨全国海洋宣传日海南系列活动在海口开幕

# 科普展板绘成就 情景剧里倡环保

本报6月8日讯(记者黎越)6月8日是第十六个世界海洋日和第十七个全国海洋宣传日,主题为“保护海洋生态系统人与自然和谐共生”。今天,2024年世界海洋日暨全国海洋宣传日海南系列活动在海口万象城开幕。

当天上午,活动通过设置海洋科普展板展示海口生态整治与修复成果,参与活动的学生们则以绘制百米画卷的形式,描绘出他们心中的海洋世界。

随后,在情景剧《湿地,我们的家园》中,来自海口玉沙实验学校的学生们身着由塑料袋、废纸板制作的环保服饰,带领现场观众一同走进红树林生态系统的世界,呼吁公众关注海洋环境,倡导可持续的生活方式。表演结束后,各个学校的学生代表宣读了2024年世界海洋日暨全国海洋宣传日主题倡议书,倡议大家一起加入保护海洋的行动。

活动现场,还邀请了海南省海洋与渔业科学院博士蔡泽富等多名海洋保护领域专家分享交流海洋知识。

活动最后,海口哈罗学校、海口市英才滨江小学、海口市英才小学、海口市龙华小学的校方代表还共同启动了第三期海洋流动图书馆共建活动。据了解,自2022年开始,由市资规局牵头启动的海洋流动图书馆共建活动吸引了来自全市11个中小小学近3000名学生的积极参与,活动以近万册的海洋主题图书流动为核心,将海洋科学探索的乐趣和资源带到各个学校师生的面前。

“今天,我特地带孩子一起来参加活动,希望她能了解到保护海洋的重要性。”市民林传雯告诉记者。

本次活动由海南省海洋厅指导,海口市自然资源和规划局(市海洋局)主办,海口市生态环境局、海口市湿地保护协会等协办。



▲6月8日,在海南省图书馆,小朋友参加“海洋与我们”的环保公益活动。 本报记者 孙士杰 摄

▲6月8日,在海口万象城,家长和小朋友在现场观看环保绘画作品。 本报记者 孙士杰 摄

▶6月8日,在海口假日海滩,海上作业船和沙滩保洁车同时清理垃圾。 本报记者 孙士杰 摄



## 海口推出“菜市场T台秀” 展现传统文化魅力



6月8日,海口菜市场非遗生活周在文华菜市场启幕。 本报记者 康登林 摄

本报6月8日讯(记者祝勇)今天是端午假期第一天,也是2024年文化和自然遗产日。海口在文华菜市场推出“菜市场非遗生活周”文旅项目,通过打造新的文化消费体验场景,让市民游客以别样形式感受传统文化与现代创意交织之美。

据了解,本次活动由海口市旅游和文化广电体育局主办,海口市非物质文化遗产保护与传承协会承办,为期三天,推出图片展、快闪舞蹈表演、互动游戏、作品展、技艺展示、厨艺比拼、端午活动等七大板块内容。

活动现场,观众不仅能观看快闪舞蹈和菜市场T台秀,还可以参加“吃瓜群众”“摸鱼达人”“豆你玩”等比赛。此外,活动恰逢端午佳节,冰艾汤、包粽子、彩绳纳吉等也在相关区域展开,为节日增添了浓厚的氛围。

“活动不仅为非遗的保护和传承起到了推动作用,也为城市文化生活增添了一抹亮色。”海口市旅游和文化广电体育局负责人表示,接下来,将在海口打造更多充满烟火气的场景,形成年轻人时尚的社交场所,让非遗受到越来越多年轻人的喜爱。

## 我省开展中小企业服务月系列活动

本报6月8日讯(记者王子豪)省工信厅近日发布通知,组织开展海南省2024年中小企业服务月活动,动员各方力量支持服务中小企业,营造良好服务氛围和产业生态。

据了解,在6月活动期间,我省将集中宣传中小企业优惠政策,借助“海易兑”政策直播间、省内外主流媒体、送政策到市县(园区)等,多渠道、多途径做好各行业惠企政策宣传、咨询、解读服务,帮助企业知晓政策、理解政策、享受政策,营造良好服务氛围和产业生态;通过开展文旅深度融合+新业态培育、行业创新大赛+成果转化、人工智能+企业减碳、数字化转型+技术改造等一系列内容丰富、形式多样的主题服务活动,引导中小企业贴近市场需求端,催生企业新质生产力、激发创新潜力;聚焦中小企业创业、经营、发展全周期,在防范法律风险、专利创新成果保护等方面开展“法治体检”、普法宣传等各类活动。

同时,我省还将以促进中小企业高质量发展为主线,以“落实政策、精准服务、促进发展”为主题,坚持需求导向、问题导向,引领带动科研院所、高校、协会、商会、服务机构等各类服务资源,集中开展形式多样、内容丰富的中小企业服务活动。

## “花式”过端午 消费热力足

(上接第一版)在火山冷泉休闲农庄,端午假期首日也迎来了大批市民游客,他们在此垂钓、品尝农家美食、感受卡丁车的速度与激情。

### 消费市场掀“热浪”

正值年中消费旺季,又逢端午假期,海南望海国际广场策划了“粽享超值购”“粽享积分”“粽享新花样”等活动,联动场内品牌商家,推出会员充值优惠、积分返利、支付满减等活动,让消费者“粽”享端午消费盛宴。

当天在友谊阳光城一楼,“钓粽子”游戏热闹进行。据悉,端午假期,该商场推出购物满额可参与“钓粽子”游戏,同时联动近200个品牌商家推出丰富的促销活动,不断吸引人流,激发消费潜力。商场企划部有关负责人称,端午假期,商场还将举办汉服模特大赛、涂鸭墙互动打卡等活动。

在远大购物中心,记者看到有多款联名款粽子礼盒在售。“今年端午节恰逢高考,一些品牌还上架了以高考为主题的粽子礼盒,吸引不少市民前来选购。”远大购物中心推广部有关负责人唐焯焯说。

除了各大商超,海口免税店也推出丰富的促销活动。端午假期,cdf海口日月广场免税店推出促销折扣、银行满减、免费妆容定制等活动,并联合日月广场推出古风书香市集、诗酒品鉴等活动。

市商务局消费促进科科长李伟表示,海口将持续发动各业态商户结合自身情况组织开展促销、打卡、推介等活动,营造消费氛围,激发消费活力。

## 海口提升海上环卫精细化水平

# 净化海洋环境 守护碧海银滩

□本报记者 龙易强

6月8日是世界海洋日。当天上午,在海口假日海滩,一架无人机在海面上空盘旋,两艘作业船在海面上打撈,沙滩保洁车和环卫工人在沙滩上作业……“陆海空”大作战,已是海口海上环卫作业的一种常态。

近年来,海口积极建立海上环卫制度,实现海岸线和近海海域保洁全覆盖,有效治理岸滩和近海海洋垃圾,用心守护海洋健康生态。

### 人机合力 垃圾无处可躲

海口海岸线全长81.63公里,划定海上环卫重点管理区域34个,保洁面积约1698.35万平方米。与陆地环卫相比,海上环卫岸线长、保洁面积大,如何精准获悉海面垃圾位置?“作业前,我们有专人在岸边操作无人机进行巡查,发现垃圾后,通过对讲机告知船上队员具体位置。”海口玉采田环境服务有限公司水域项目副经理

胡森锐告诉记者,有了无人机的加持,让海面垃圾“无处可躲”,有效提高了海上环卫作业效率。

当天,记者在海口假日海滩看到,海面上,环卫工人驾驶作业船忙着打撈垃圾;海滩上,沙滩保洁车沿着海岸线来回穿梭,将沙子上的烟头、小石块、塑料瓶和海里的漂流废弃物一一清理出来。除了机械化作业,沙滩上还配有环卫工人作业,他们一手拿着编织袋,一手拿着长钳,将散落在沙滩上的垃圾夹起来,放入袋里。“如果不及清理岸边垃圾,不仅会影响市民游客游玩赏景,还会被浪潮冲入大海污染海洋。”环卫工人庞桂周说。

### 健全体系 海域保洁到位

为完善海上环卫常态化保洁制度和提高海上保洁的专业性,海口制定印发了海上环卫工作制度、考核评价办法等系列规范性文件,将海上环卫作业质量纳入全市环卫作业质量

考核范围,建立市、区、镇(街)、村(居)四级湾(滩)管理组织体系。此外,还建设了4个海上环卫专用码头,配备沙滩作业车、海上打撈船、巡查无人机等专业化设备,通过人机结合模式,确保海域保洁收集、打撈、运输和处理全流程作业到位。

“海口通过作业全覆盖、监管全覆盖、考核全覆盖的模式,有效提升了海上环卫作业精细化程度。”海口市城市管理局相关负责人介绍,海上环卫用心守护着海洋健康生态,也推动海湾变得更加美丽。去年8月,海口湾入选生态环境部第二批美丽海湾优秀案例。

此外,海口大力培育“绿手帕”和“海南暖洋”等志愿者队伍,组织公众积极参与净滩行动。2020年以来,共有5600余人次干部群众、志愿者等共同参与净滩行动,巡护保洁岸滩长度760多公里,清理23个湾(滩)垃圾数量超过100吨,齐心协力守护椰城的碧海银滩。

## 塑料瓶盖变身 守护海洋有我

本报6月8日讯(记者李欣)一个废弃的塑料瓶盖,能对全球环境产生怎样的影响?被丢弃在沙滩上,它可能会成为海洋塑料垃圾;收集起来加以创造,它可能会成为充满创意的艺术品。6月8日是世界海洋日。当天下午,一场主题为“海洋与我们”的环保公益活动在海南省图书馆举行,活动通过将废弃塑料瓶盖加工成文创产品,传播保护海洋、资源再生的环保理念。

“一个小小的塑料瓶盖,经过改造可以变成一件工艺品。”活动现场,工作人员将市民带来的塑料瓶盖收集起来,并向大家介绍塑料瓶盖再生的方式。说着,只见工作人员将回收的塑料瓶盖清洗、分色、撕成碎片后,再通过机器热熔至不同样式的模具中,冷却脱模后,一个个色彩鲜艳的海龟、海豹等海洋动

物形状的文创产品就诞生了。

“我们希望通过这种方式,让大家既可以亲身体验‘变废为宝’的过程,还可以了解更多的环保知识。”该活动组织者、“海洋公民”公益品牌发起人贾文娟表示,活动中制成的海洋文创产品,还可以作为学校、企业的宣传教育用品使用。

此外,活动中,市民还拿起画笔,画出心中大海最美的样子。“我们不能向大海丢垃圾,在海滩上看到垃圾也要捡起来,塑料垃圾可能会危害到海洋动物和生态环境。”谈及参加此次活动的收获时,李思胤小朋友说道。

据了解,本次活动是由“海洋公民”公益品牌发起的海洋教育行动,旨在通过塑料瓶盖再生行动,鼓励公众保护海洋、减少海洋垃圾产生。

## 江东新区高品质饮用水水厂项目——

# 多工序交叉作业 全力冲刺8月完工

本报6月8日讯(记者曾昭娟)连日来,江东新区高品质饮用水水厂项目现场,近400名工人忙着进行内部装饰装修,同步交叉开展消防、暖通、主体设备和工艺管道安装等工序,全力冲刺今年8月底完工。

6月7日上午,记者走进“迷宫”般的地下水厂,近三层楼高的地下空间内,工人忙着安装机电设备、开展顶面防水作业等,其间还不断有施工车辆来回穿梭运输建材。随着一步步深入“迷宫”内部,记者看到了多个体型硕大的圆形超滤膜罐,以及一排排深不见底的沉淀池。未来,通过这一系列的过滤系统,优质的水源将从这里输送到海口的千家万户。

江东新区高品质饮用水水厂项目采用“地下水厂+地上商业开发”的建设模式。“该模式属于全国首创。水厂全部埋在地下,不仅能提高水厂防范自然灾害能力,还可以充分利用地面空间。”中交一航局海口江东水厂项目党支部书记丁贺成介绍。

“为了保障项目按计划如期完

工,我们将持续加大人力、材料、机械的投入,提高施工效率。”丁贺成介绍,项目还采用BIM技术优化施工方案,对重要工序进行模拟施工,让施工人员直观了解作业方法与检查重点,助力项目高效施工。

据悉,江东新区高品质饮用水水厂项目采用“双超滤膜+臭氧+活性炭深度处理工艺”的先进技术,确保供水水质达到国际一流水平。项目规划总用地面积约167亩,建成后保障海口市近期40万人口、远期120万人口的高品质饮用水需求。



6月7日,在江东新区高品质饮用水水厂项目现场,施工人员正在焊接输水管道。 本报记者 孙士杰 摄